

番禺化工廠爆炸6千人疏散

近百米蘑菇雲衝上天 數公里內感覺如地震

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)內地近日連續發生危險品爆炸事故，繼雲南馬關、廣西合浦、佛山南海發生此類事故後，24日下午，廣州市番禺區南村鎮東線工業區福田化工廠發生爆炸，周邊數公里內震感強烈，爆炸點騰起近百米高的蘑菇雲。據悉，發生爆炸的原料包括硝酸鈉、氯酸鈉、過硫酸鈉等多種化學化工品，事故中未有人員傷亡，周邊約6,000人需疏散。

事發時間為24日下午14時30分左右，目擊者稱，發生爆炸的是廣州番禺東線工業區福田化工廠。「我們當時在辦公室，突然聽見一陣巨大的悶響，我們的大樓也隨之發生震動，還以為發生地震了。」目擊者稱，大家驚恐之下，紛紛下樓。申通快遞的辦公樓就在事發地點1公里，據公司員工蔡先生介紹，發生爆炸時，辦公的同事都十分慌亂，第一時間往外跑。很快，事發地方向飄來刺鼻的氣味。「很多人往外跑，更有人駕車逃離。」蔡先生說。

火勢已控制 幸無人傷亡

當日傍晚，記者從官方了解到，發生爆炸的化工廠是位於石基鎮文邊村的福田化工公司6號倉庫。事故發生後，接警消防官兵隨即趕往現場撲救，現場於15時10分得到控制。與此同時，石基鎮組織疏散周邊民眾，布設警戒線，周邊共疏散約6,000人。據初步調查，6號倉庫主要儲存氧化劑等化工產品。據環保部門監測，現場產生部分氯化氫氣體，至17時20分，氯化氫氣體檢測不明顯。

據了解，儲存物質主要是硝酸鈉、氯酸鈉、鉀肥、過硫酸鈉。火勢至下午17時已基本控制，無人員傷亡。



■24日下午，廣州市番禺區南村鎮東線工業區福田化工廠發生爆炸，近百米高的蘑菇雲衝上天空。



■村民紛紛以口罩或毛巾遮鼻離開住所。



■消防官兵疏散周邊群眾，布設警戒線。

在事故發生後，廣州市公安消防部門共調集15輛消防車、90名消防官兵參與處置。截至記者發稿時，有關處置工作仍在進行，事故原因正在調查中。

記者了解到，事發後，有消息傳出，涉事工廠是一家港資公司。記者致電廣州福田化工有限公司，公司相關人員介紹，該公司確實是一家港資公司，公司坐落廣州增城；但與番禺福田化工廠無任何關係。

新醫改3年 鄉鎮醫院減收失人才

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報道)今年是內地「新醫改3年方案」實施的最後一年，上半年，審計署對10個省市3年來的醫改執行效果進行調查發現，基層醫療機構因取消以藥養醫，導致收入減少、人才流失嚴重。同時醫改後少數藥品價格未降反升，目前這些問題尚無反映渠道。

鄉鎮衛生院門庭冷落

據《中國青年報》報道稱，審計署駐瀋陽特派辦有關負責人透露，審計署在遼寧選擇了6個縣市進行調查。結果發現，由於醫院基礎薄弱、吸引留住人才能力有限，一些縣(市)的縣級三級醫療衛生機構的衛生技術人員比例偏低，醫生素質亟待提高。鄉鎮衛生院門庭冷落，總體業務量萎縮，大夫的平均工資不到當地事業單位平均工資的一半。如何吸引人才、留住人才成為鄉鎮衛生院和村衛生室下一步工作的重點。

據報道，遼寧省的岫巖縣今年也已實現所有公辦鄉鎮衛生院取消藥品加成，但鄉鎮衛生院短期內並不適

應基本藥物制度。此外，儘管醫改後基本藥物平均降價了1/4，但少數藥品價格卻比醫改前還高。岫巖縣龍潭鎮衛生院的院長楊永興認為，在國家基本藥物制度的總體設計中，基本藥物制度須配套一系列補充措施，最重要的是對鄉鎮衛生院應給予補助。對此，衛生部衛生發展研究中心副主任王豫生指出，新醫改5項重點工作中有4項與村級衛生組織密切相關，但目前對村級衛生組織的政策安排還不到位，在一定程度上影響了村級衛生組織的發展，也影響了新醫改的成效。

業界：落實政策吸人才

有評論認為，新醫改惠及了基層群眾，但人才問題是困擾鄉鎮衛生院發展的最棘手問題，鄉鎮衛生院迫切需要落實相關政策和人才待遇，盡快為鄉鎮醫生隊伍補充「新鮮血液」。同時，財政補償的不足和部分藥品招標價和零售價格的倒掛或成為鄉鎮衛生院收取紅包的利益驅動。業內人士認為，隨着基本藥物制度的實施，基本藥物和



■新醫改令基層醫療機構因取消以藥養醫，導致收入減少、人才流失嚴重。

新農藥藥物的經營主體不可避免地從各級商業公司逐步轉為鄉鎮衛生院，應警惕經營權由鄉鎮衛生院掌握之後收受回扣的情況。

最高法：危害食安犯罪激增

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)最高人民法院24日通報近年來依法懲治危害食品安全犯罪有關情況。發言人孫軍工表示，近年來中國危害食品安全犯罪案件數量明顯增加。人民法院將繼續嚴懲危害食品安全犯罪，對現行法律中存在的影響有效打擊危害食品安全犯罪的問題，將積極向立法機關提出完善的立法建議。

孫軍工介紹，近年來中國危害食品安全犯罪呈現四大特點。首先，危害食品安全犯罪數量明顯增長，犯罪分子受利益驅動，頂風作案，危害食品安全犯罪活動依然猖獗。其次，這些犯罪危害嚴重、影響惡劣，「地溝油」、「染色饅頭」、「甲醯造酒」、「問題奶粉」等嚴重危害人民群眾身體健康，同時也在一定程度上損害了政府公信力。而危害食品安全犯罪的查處難度日益加大。

將提完善立法建議

此外，危害食品安全犯罪觸犯的罪名多，可適用的罪名包括生產、銷售不符合安全標準的食品罪，生產、銷售有毒、有害食品罪，生產、銷售偽劣產品罪等多個罪名。孫軍工表示，根據規定，人民法院在判

處此類案件時通常會選擇處罰較重的生產、銷售偽劣產品罪甚至是以危險方法危害公共安全罪等定罪處罰。

孫軍工表示，人民法院將在現有的法律框架內，依法嚴懲危害食品安全犯罪以及相關的受賄、瀆職等職務犯罪。並積極向立法機關提出完善的立法建議。

從重打擊累犯慣犯

孫軍工強調，人民法院將依法從重打擊危害食品安全犯罪的累犯、慣犯、共同犯罪中的主犯，對人體健康造成嚴重危害、銷售金額巨大的犯罪分子，以及生產、銷售源頭的犯罪分子。依法從嚴懲處收受賄賂、包庇、縱容危害食品安全違法犯罪的腐敗分子，以及在監管和查處中玩忽職守、濫用職權、徇私舞弊的瀆職人員。並不斷加大財產處罰力度，嚴格緩免刑的適用。

據悉，2008年，各級法院共審結危害食品安全犯罪案件84件，生效判決人數101人；2009年共審結148件，生效判決人數208人；2010年共審結119件，生效判決人數162人；2011年1至10月已審結173件，生效判決人數255人。

甘肅266人血鎘超標 71入院

據中新社24日電 記者24日從甘肅徽縣縣委宣傳部獲悉，近日，該縣境內的「甘肅寶徽實業集團有限公司」工人陸續出現血鎘異常現象。至11月18日，有266人出現超標症狀，其中71人住院。

10月23日，該公司一職工因病治療時發現體內血鎘異常，該集團立即停止鎘回收系統，對存放鎘渣進行處置。10月27日至11月18日，該集團為鎘冶公司869人(次)進行體檢，266人血鎘超出標準，其中，1人疑似鎘中毒。

目前，71人在當地醫院住院治療，195人按治療方案在廠區由專家指導治療。經環保、安監等部門調查後初步認定，造成事件的原因為防護措施落實不

到位。事故發生後，當地政府責令寶徽集團鎘冶公司立即全面停產整改，聘請環保監測機構和專家對出事公司環境狀況進行檢測和分析。目前，調查工作正在進行。

鎘中毒主要是吸入鎘煙塵或鎘化合物粉塵引起，一次大量吸入可引起急性肺炎和肺水腫。

甘肅寶徽實業集團有限公司鎘冶公司位於徽縣柳林鎮，是以鎘冶煉加工、貿易為主的股份制企業，擁有總資產23.9億元人民幣，現有從業人員1,700人，主要產品為鎘錠、工業硫酸、合金鎘粉。2006年，徽縣曾發生鉛中毒事件，數百人血鉛超標。

穗三招清理違建 拆除沒收拍賣

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)近日，廣州市正開展全市範圍內新一輪清拆違法建設專項行動，廣州市城管局副局長丁巖日前表態，從24日開始，所有違建必須停工接受甄別，目前暫無復工時間表，對違建的處理有拆除、沒收建築物進行拍賣、沒收非法所得三種。丁巖透露，有違法建設涉及到某些公職人員、基層幹部、村幹部，甚至城管執法系統內部人員，「必須首先『幹掉』！」

擬3年完成清理工作

從11月16日起，廣州市城管執法局在全市範圍內開展新一輪的清拆違法建設專項行動。此次行動將按照屬地管理原則，各區(縣級市)政府牽頭組織各街(鎮)對轄區在建、停工的違法建設進行全面摸查，並依法進行集中清理。市城管執法局已制定了分類處理的實施方案，計劃用3年時間完成對現存違法建設的清理工作。

市政府通告明確要求，在24日以後，全市範圍內要嚴格控制，不允許有新的違法建設，如果是村民建房的，就按照原來備案的程序，由村裡面提供證明，向所在的鎮、街進行備案；而對於那些頂風作案者一定要強力制止。

公職人員涉違建嚴處

丁巖說，城管部門高度重視有違法建設涉及到某些公職人員、基層幹部、村幹部的現象，甚至涉及到城管執法系統內部人員，「越是公職人員，(尤其是)城管執法內部人員涉及到違法建設的，必須立即查處，用老百姓的話說，就是必須首先『幹掉』！」按照市委、市政府的部署，必須當作重點任務來處理，首先要「幹掉」涉官、涉公的違法建設，給老百姓樹立信心。

廣西嚴打珠江非法採砂

據中新社24日電 珠江上游廣西段猖獗的非法採砂活動給河床留下了千瘡百孔的「盜洞」，致使河道水文環境改變，給航運、水利、防洪埋下一顆「定時炸彈」，嚴重威脅下游生態安全。廣西官方正掀起一場大規模、長時間的整治風暴，以期實現這條「黃金水道」的「長治久安」。

近年來，隨着工業化、城鎮化步伐的加快，以及一批重大項目開工建設，廣西對建設用砂石的需求迅速擴張，砂石價格也大幅度上漲，誘使大量不法分子在沒有任何手續和資質的情況下，湧入珠江上游廣西段非法採砂，導致河床嚴重下切，河堤等建築物基礎被掏空，危及到防洪堤、橋樑、樞紐及碼頭的安全。

上述情況引起廣西有關部門的重視。此前，廣西海軍局與廣西交通運輸廳聯合制訂整治專案，從2010年9月1日至2012年6月30日，在廣西全境開展為期兩年的專項整治活動，持續嚴厲打擊非法採砂活動，以保障「西江黃金水道」的安全。



■珠江上游廣西段猖獗的非法採砂活動嚴重影響航運、水利、防洪。圖為西江梧州段。

「達芬奇家居」發聲明 稱遭誣陷欲追究

據中新網24日電 沉寂了兩個多月的達芬奇「假洋品牌」事件又起波瀾。達芬奇家居24日凌晨突然發佈聲明稱，遭到媒體以「虛假新聞」誣陷，並表示目前正在配合有關部門的調查，期待得到「公正的最終調查結論」。

11月21日，廣東衛視《廣東早晨》欄目播出「名牌傢具疑出自山寨廠」的報道，稱眾多名牌傢具其實產自順德某無牌傢具廠，成本低廉，而且使用了對人體有害的劣質化學物質。

指記者「栽贓」達芬奇

達芬奇家居稱，該欄目記者在採訪過程中，故意誘導現場工人指認所產傢具是達芬奇委託生產的，並在節目中出示手寫的「達芬奇順德分公司」的訂單，以此「栽贓」達芬奇。

達芬奇家居稱，從未在廣東順德設立分支機構，該媒體報道的目的在於栽贓陷害達芬奇，已給達芬奇造成「極其惡劣的負面影響」，並稱已向媒體律師函，而且還將向新聞出版行政部門投訴，追究當事記者的責任。

太原富士康女工情困跳樓亡

據中新社24日電 山西太原富士康一名女工23日晚跳樓死亡，公安調查後，認為死者因感情問題自殺。

死者李蓉英今年21歲，山西省呂梁市方山縣人，在太原富士康上班已有兩年多的時間。富士康園區派出所初步調查認為，李蓉英是由於情感原因自殺，並組織李蓉英的家屬和富士康園區協調。據家屬稱，富士康表態說事情的發生和他們沒有關係，出於人道主義，他們可以為死者付5,000元人民幣的喪葬費。

致癌硼砂製腸粉 黑作坊日產3噸

生產銷售有毒食品腸粉店主和工人出庭受審。

據《南方日報》報道 東莞法院昨審理一宗生產銷售有毒食品案，涉案的食品工場日產3噸腸粉，全部添加有毒的硼砂。硼砂是內地明令禁止的食品添加劑，但腸粉添加少許硼砂，防變質又爽脆，是腸粉行業的潛規則，但原來成年人只要攝入15克就可致死。

2010年11月，黃某在東莞市長安鎮某社區接洽一家腸粉店，每天生產3噸腸粉，大部分銷往附近社區的餐飲店。

為了防止腸粉變酸變質，增加口感，黃某讓員工丘某添加硼砂等國家禁止的添加劑。2011年6月3日，東莞市質量技術監督局執法人員在檢查中發現了硼砂，當場檢獲75克硼砂、230克工業鹽。黃某和員工丘某被移送公安機關處理。

昨日庭審中，黃某和丘某對違法使用添加劑的事實供認不諱，但辯稱不知硼砂有毒。該案將擇日宣判。